FISICA: ESTATICA

EQUILIBRIO DO PONTO MATERIAL

PONTO MATERIAL OU PARTICULA

e Corpos cujas dimensdes ndo sdo relevantes na
situacdo estudada.

e Todas as forgas estdo aplicadas num mesmo
ponto, isto é, nele proprio.

e Ponto material ndo tem movimento de
rotagdo, somente movimento de translagao.

e Ponto material tem massa.

EQUILiBRIO DO PONTO MATERIAL
Um ponto material estard em equilibrio se for nula a
resultante das forcas que atuam sobre ele:

YF=00uFz=0.

METODOS PARA O CALCULO DA FORCA
RESULTANTE

I - Linha poligonal
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Quando a forga resultante é nula, a linha poligonal

formada pela unido dos vetores é fechada.

Método muito Util e rapido para sistemas de trés
forgas (tridngulos de forgas).

Il - Componentes vetoriais

Podemos decompor as forcas em componentes
horizontal (eixo x) e vertical (eixo y), utilizando as
definigdes de seno e cosseno.

Eixo x:

YE =0=F.cos6-F,.cosa = 0
Eixoy:
Zﬁy=6:F1.56n9+ F,.sena—P =0

Método indicado para quaisquer sistemas com muitas
forgas.

EQUILIBRIO DO CORPO EXTENSO

CORPO EXTENSO
e Corpo cujas dimensdes sdo relevantes na
situagdo em estudo.
e Pode executar movimentos de translagdo e de
rotacao.
e As forgas atuantes podem estar aplicadas em
pontos distintos.

MOMENTO (POLAR) DE UMA FORCA ou
TORQUE

Conceito: O momento polar de uma forga F em
relacdo a um ponto qualquer O, denominado “polo”,
mede a tendéncia de rotacdo do corpo em torno do
ponto O, provocada pela forca F. Costuma-se usar a
notagdo M (0).

Célculo do momento polar:
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onde d é o “braco” de F relativo a O. Em geral adota-
se a seguinte convencao de sinais:

e Rotacdo no sentido anti-horario: (+)
e Rotac¢do no sentido horario: (-)

O brago é sempre medido perpendicularmente a linha
de acdo da forga.




Uma forca aplicada no polo ou cuja linha de agdo
passa pelo polo, tem momento nulo.
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Quando F for obliqua, teremos:
Mﬁ(O) = Mﬁx(O) + Mﬁy(O)

-

Na figura, como E, estd alinhada com o polo O, temos
Mﬁx(O) = 0. Assim:

CONDIGCOES DE EQUILIBRIO DO CORPO
EXTENSO

12 Condicao de Equilibrio (Equilibrio de
translag¢ao):
A resultante de todas as forgas externas atuantes no

Zﬁ=00uﬁR=0.

corpo é nula.

22 Condicao de Equilibrio (Equilibrio de
rotacao):

A soma dos momentos de todas as forgas externas
atuantes no corpo, em relagdo a qualquer polo, é
nula.

z M(qualquer polo) = 0



